

SU CRIPCIONES:

PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25  
Número suelto. 0'05  
Id. atrasado. 0'10

# EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

## MAURA EN LA "ASOCIACIÓN DE LA PRENSA"

Todos los periódicos madrileños dedican al notabilísimo discurso que en la «Asociación de la prensa» pronunció el lunes nuestro ilustre jefe el señor Maura, una parte muy importante de sus columnas. Si á la vista de aquellos periódicos formulara concepto EL LIBERAL para trasmitirlo á sus lectores, acerca de las ideas sustentadas por el exministro mallorquin, de la brillantez de forma con que las expuso en su última conferencia y del efecto, grande, excepcional, que ha producido ésta en la opinión, nuestros juicios parecerían tal vez interesados. Por esto preferimos reflejar hoy impresiones ajenas, reunir en nuestras columnas algo de lo mucho que con referencia á este particular encontramos en las de los diarios de la Corte que nos honran con su visita, y trasladarlo íntegramente á los lectores de EL LIBERAL, sin consideraciones propias ni comentarios de ninguna clase. Lo que si hemos de hacer y esto lo hacemos con toda el alma, es reiterar públicamente al ilustre Diputado por Mallorca con motivo del triunfo ruidoso que acaba de proporcionar su último discurso, nuestra más entusiasta enhorabuena y el sincero testimonio de nuestra adhesión incondicional. Ahora, tienen la palabra los periódicos madrileños.

### EL DISCURSO

Hé ahí como da cuenta de la reunión y como estrecha el discurso nuestro estimado colega EL Correo. La justa celebridad del Sr. Maura como iniciador de las reformas en Cuba, la intrínseca y apasionada oposición que con tal motivo le hizo el partido conservador, y el hecho, muy reciente todavía, de haber tenido que aplicar desde el poder, ese mismo partido, más radicales aún, aquellas mismas reformas que con tanta saña combatía en la oposición; todo esto, aparte de la indiscutible competencia del Sr. Maura en los asuntos ultramarinos y de su merecida reputación de orador elocuentísimo, justifican cumplidamente el vivo interés que había para oírle disertar sobre «La opinión pública y el problema cubano». No hay que decir, por tanto, que la concurrencia que asistió anoche al espacio local de la Asociación de la Prensa fué verdaderamente extraordinaria, figurando en ella personalidades importantes de todos los partidos políticos y de todas las esferas y órdenes de la vida social. A derecha e izquierda del Sr. Maura, tomaron asiento los Sres. Castelar y Nuñez de Arce, viéndose también entre los concurrentes a los Sres. D. Pio Guillón, Navarro y Rodrigo, Aguilera, Abarzuza, Don Amós Salvador, general Calleja y señor marqués de Apeztegui. El interés y la expectación del auditorio por oír al Sr. Maura, no quedaron ciertamente defraudados. El digno ex-ministro de Ultramar pronunció uno de los discursos más enérgicos y razonados que nosotros hemos oído, y uno también, como forma oratoria, de los más hermosos y elocuentes que ha pronunciado el Sr. Maura en su vida política y parlamentaria. En la imposibilidad de reproducirlo íntegro, que ésta sería la única manera de que nuestros lectores apreciaran, ya que no las bellezas de dición, la energía de los conceptos y la fuerza abrumadora de su dialéctica, á continuación verán nuestros lectores un extracto de tan notable discurso:

significaba que el jefe del gobierno se entregaba al impulso de los movimientos populares. ¿Y qué era lo que quería entonces la opinión pública? La opinión pública quería la integridad de la patria, quería conservar la isla de Cuba, quería, en fin, no ver mutilada la nación española. Todo esto lo había dicho con vehemencia heroica, y esto era, después de todo, lo que podía decir la opinión pública, porque a la masa anónima y oscura no era posible preguntarle sobre los medios de llegar al triunfo, ni encargarle el estudio del problema cubano en toda su magnitud. ¿Y cómo había de ser otra la misión de la opinión pública? Para ella no podía existir el verdadero, íntimo y acabado estudio del asunto, cuando era y es tan notoria su falta de comprensión con el criterio de los partidos cubanos, cuyas opiniones no llegaban nunca á la Península con sinceridad. Fue por eso un grande error que los partidos cubanos no correspondieran á los de la Península, y que se midiese el patriotismo de todos por el de una parcialidad. De este desconcierto resultó que no se conocieran los clamores de la verdadera opinión en Cuba. ¿Pero qué había de contestar la opinión cuando se le preguntó sobre el problema cubano, cuando había ya comenzado la insurrección? Ante la guerra, no había que esperar del pueblo español otro grito que el de la guerra, y este grito tenía que ser también simpático al ejército, no sólo porque así cumplía sus deberes profesionales, sino por el estímulo y el entusiasmo de la victoria. Dejar, pues, la dirección de la guerra á la opinión, era dejársela á las masas populares. En ese cortejo helico iba entonces el gobierno, y claro es que siguió la política de la guerra por la guerra.

gobierno siguió enviando hombres y dinero á toda costa, aunque no se salvase la integridad. Prevalciendo, pues, la voz popular, prevaleció la guerra por la guerra, y el gobierno abandonó las reformas políticas sin pensar que el abandono de esas reformas era una decepción para muchos que tenían en ellas su esperanza, y era quitar la dignidad á una solución que durante la paz se había ofrecido espontáneamente á los cubanos. ¿Por qué se interrumpió, durante la insurrección, aquella política iniciada en plena paz? ¿Por qué se consideró como un caso de honor concluir la insurrección por otro procedimiento que no fuera la guerra? Yo he seguido todos los momentos del patriotismo, y no me explico que se hayan visto mejor las concesiones al extranjero que las concesiones á los cubanos. Pues ha habido quien prefería negar á éstos las concesiones que se les hacían á los extranjeros. (Aplausos). Pero, en todo caso ocurre preguntar: ¿Para qué han ido á Cuba los 200.000 hombres que allí hay actualmente? La paz solo se logra ó por la victoria, ó reduciendo la insurrección á la anemia. ¿Cuántos van á quedar en Cuba luego? ¿Los va á sostener aquel territorio esquilmado? Y la deuda, ¿quién la va á pagar?... Después vendrán las reformas. ¿Por qué no antes, cuando ellas han podido evitarlo todo? Después vendrá la restauración de la riqueza devastada. ¿Por qué no procurar destruir la menos posible? Por eso, el problema político debió anteponerse al militar. Las reformas primero, y luego, haber lanzado á luchar por sus derechos y en defensa de sus intereses y de sus vidas, dentro ya del verdadero problema militar, á los mismos hijos de Cuba. ¿Quiere decir esto que no se castigue la insurrección? ¡Ah! no; lo que quiere decir es que el gobierno debió reducir á los más pequeños límites la acción militar, debió contener á la opinión pública en sus arrebatos y haber hecho una distinción clara entre las dos políticas. Era natural que el instinto popular pidiese la guerra por la guerra; pero es indisculpable que el gobierno no procurase conjurar con el consejo, la tristeza del desengaño. Ahora que ha llegado el momento de que todos estamos convencidos de la ineficacia de esos procedimientos, y cuando se trata de contrariar sentimientos tan varonilmente expresados y aun de lastimar intereses particulares, ¿quién responde de lo sucedido? ¿Quién contesta á las preguntas de las madres que han perdido sus hijos en Cuba? Y además, ¿qué se ha hecho aquí para que la opinión pública se sienta de los nuevos procedimientos? El pueblo español no ha visto en el gobierno sino una serie de contradicciones. Ese pueblo que dió sus hijos y sus haciendas para mantener en Cuba la integridad de nuestro territorio por la guerra, he visto los vituperios que se le dirigen á los sostenedores de las reformas políticas; después, quince días de entusiasmo por esta política; después, otro paréntesis, y luego un salto de cien leguas mucho más adelante de lo que podía acharse, viendo también como coincidían las ensalzamientos de una y otra política cuando viajaba hacia Cuba la contraria y viceversa. (Aplausos). Y todavía hay quien dice que hablar de reformas es maliciar éxitos y envolverlos á la insurrección.... Quien crea esto, debe decirlo claramente, porque la opinión y las gentes que de esto se han ocupado, se pierden en un mar de confusiones y de incertidumbres. ¿Hay nada que desorienta más la opinión que esa promiscuidad aparente de dos políticas contradictorias? Cuando se esperaban los mayores éxitos militares y cuando iba agotado el plazo para quitar á los rebeldes los medios de subsistencia, aparece en la Gaceta la futura Constitución cubana; es decir, que cuando estaba en Cuba el caudillo que representaba las reformas, se

aplazaron éstas, y cuando está allí el general que representa la intrínseca, entonces se publican las reformas en la Gaceta, como si la insurrección pudiera acabarse con conjuras de magia blanca, ó negra, ó gris. Las reformas del 93, luego desarrolladas en la ley de Febrero de 1895, podían ser una equivocación, un disparate si se quiere; pero eran hijas de un honrado conocimiento. Y yo pregunto: ¿qué se ha hecho en Cuba en el tiempo que hace que los Ayuntamientos rurales archivan las Gacetas en que se publicó aquella ley? ¿No representaban aquellas reformas la profunda convicción de que era necesario cambiar el régimen de España en Cuba, en lo económico, en lo administrativo y en lo arancelario? ¿Se ha hecho algo en este sentido? ¿Y qué sucede en Cuba? Yo no he pronunciado ni una sola palabra sobre las operaciones militares. Yo no entiendo de esto, y no he de juzgar, por tanto, al general que está al frente de aquel ejército; pero fijándose en ese pugilato entre nuestro ejército y los rebeldes para llevar la desolación á un territorio que es y ha de ser nuestro, yo pregunto: ¿Es así, con ruinas y con charcos de sangre, como se preparan los ánimos para la paz en Cuba? Repito que no censuro al general que lo hace; pero sí al gobierno que tales cosas consiente. Dígame claramente y de una vez que no se ha abandonado la política de la guerra por la guerra, aunque otra cosa se publique; pero no se afirme, teniendo en Cuba 200.000 hombres y devastando aquel país, que aquí se están simultaneando las dos políticas, porque esto no es verdad. Cuando esto sucede y se habla de plantear las reformas en el período de las lluvias, me acuerdo de los licenciados, que al hallarse faltos de energía física, buscan, sin contricción, una jubilación al pie de los altares deshonrando no se cual más de las dos cosas: si su propio nombre, ó lo piedad misma que fingen. Todo lo que no sea ganar el corazón de los cubanos, es empresa inútil. La insurrección no ha tenido nunca personalidad, no ha tenido posesión. Por eso el estado actual de la insurrección y la mayor dificultad del problema cubano, no está, para mí, en el mar de las Antillas, sino en las charcos del Manzanares. (Grandes y prolongados aplausos).

Podría, señores,—comenzó diciendo—fingiros una cortesía al manifestaros que había elegido el tema de mi conferencia exclusivamente por llamar vuestra atención. No sería sincero, sin embargo, si tal cosa hiciese. He buscado este tema de la opinión pública y el problema cubano, porque, muda la tribuna parlamentaria é invitado yo por esta Sociedad, he querido, de intento, hablaros de algo que á mí me interesa y que es objeto de la preocupación general en nuestro país, mejor dicho, de la angustia de todos. La opinión es árbitra de los destinos públicos en todo país regido libremente, y donde hay partidos políticos, importa saber cómo obra la opinión y cómo esos partidos. Estos deben responder á las exigencias sociales y á las aspiraciones de la opinión que los vivifica; y los que no se inspiran en ella no son dignos del poder, ni de representarlo, ni de retenerlo. Partido político sin programa, sujeto á los vaivenes de las circunstancias, y que camina entre rectificaciones y dudas, no es partido digno de este nombre; es, á lo más, una manada de famélicos aspirantes al barquete de las prebendas oficiales. Frente al problema cubano hay que reconocer que la opinión pública ha hecho todo lo que tenía que hacer y dicho todo lo que tenía que decir. Veamos ahora cómo han cumplido los partidos en punto de tanta trascendencia como el que nos ocupa. (En su honor, aunque con el respeto que me inspira el Sr. Cánovas, léi en las referencias del discurso que pronunció á las mayorías parlamentarias, que no había de hacer nada en el problema cubano que fuera en contra de los deseos de la opinión, y que ésta marcaría el límite de los sacrificios y de los esfuerzos que había de hacer España para vencer la insurrección. Esto

Y qué caso se hacía entonces de los que no íbamos por este camino? Ni siquiera se nos oía; y cuando se nos oía, caían sobre nosotros los mayores vituperios. ¿Pero cuáles eran las razones que nosotros teníamos para opinar así? Muy complejo era el problema cubano antes de la insurrección; pero más complejo ha sido después. España quiere que la gran Antilla siga siendo un pedazo de su territorio; pero España debe querer asimismo, debe procurar, poniendo en ello todo su empeño, que la isla de Cuba quiera seguir siendo española. Por eso la única solución del problema es la que se asiente en la voluntad del pueblo cubano. Muchos creen que esto es candoroso y que esto sería proclamar el separatismo. Pero yo pregunto á los que opinan lo contrario: ¿Dónde están las fuerzas y los recursos para sostener indefinidamente en Cuba un ejército de ocupación? ¿Para qué han servido esos 200.000 hombres que se han enviado allí? ¿Juzguese ante Dios y ante la conciencia si el éxito de ese valeroso ejército, y del que todavía pueda enviarse, ha correspondido á los sacrificios del país. Claro es que el separatismo es la violación del derecho natural, y aquí puedo recordar cuanto tengo dicho y afirmado para sostener que la idea de la independencia de Cuba es una idea suicida. Es imposible que para la vida de Cuba haya jamás una solución que no sea española; pero siguiendo el camino emprendido, la solución se aleja. En lucha con los rebeldes perecerán diez generaciones, y el problema seguirá sin resolver. Y contra quién va á pelear nuestro valeroso ejército? Va á pelear con un enemigo acéfalo, sin honor y sin bandera, sin nombre ni apellido, que no tala y devasta más campo que el nuestro... ¿Y con un enemigo de ese género va á aceptar nuestro ejército un torneo? (Grandes aplausos). Para alcanzar grandes victorias, son menester grandes batallas, y es imposible librarlas contra un enemigo invisible. En este punto necesaria será que el gobierno se precie de los efectos que habría de producir el regreso de nuestro ejército sin laureles. El país quería que se salvase la integridad á toda costa, y el

para romper un largo silencio de meses, sino por que los conceptos por él expuestos con sinceridad y valentía, apenas si hubieran podido ser oídos en otra época. Sinceridad y valentía que fueron la nota dominante del discurso de anoche. Y es que el Sr. Maura afirmó un concepto que por todo el mundo tiene que ser aceptado como punto de partida para cuanto se hable, se piense y se haga en la materia árdua y grave de la cuestión cubana. Concepto que se resume en estas palabras elocuentes del Sr. Maura: «Pensad que un país no se puede mantener en la dependencia de la patria, en la integridad de su ser nacional, sino contentando con la voluntad y el corazón de sus habitantes y por eso es obligado hacer en Cuba cuanto sea preciso para conservar ese corazón y gerar esa voluntad á favor de España.»

El efecto que produjo este discurso, ya lo pueden suponer nuestros lectores. Aparte de la energía de los conceptos, pocos veces ha estado más feliz el señor Maura en sus condiciones de orador. Aparte de lo noble de su figura, de lo digno de sus ademanes y del calor y virilidad de su palabra, no cabe exponer las ideas y los sentimientos con un acento de más sincera convicción. Verdad es que hay otros oradores políticos que reúnen también estas circunstancias; pero no siempre consiguen llevar la persuasión y el convencimiento al ánimo del que los escucha. Este efecto, sin embargo, lo consiguió siempre el Sr. Maura, y anoche lo consiguió en mayor grado que nunca. Y es que, además de las condiciones exteriores de su soberana elocuencia, y además de la autoridad y del prestigio de que está rodeado por su acreditada honradez profesional y política, todo el mundo sabía que el discurso que pronunció anoche era la expresión sincera de sus convicciones, porque él es incapaz de poner su palabra al servicio de la vanidad ó de intereses personales y políticos de un orden secundario. La mayor parte de los concurrentes felicitaron después al Sr. Maura, siendo de las felicitaciones más expresivas la que recibió del señor marqués de Apeztegui, que le fué presentado al efecto por el señor Navarro y Rodrigo. El triunfo alcanzado anoche por el Sr. Maura es uno de los que más deben honrarle en su vida política, y en cuanto á la Asociación de la Prensa, será también la de anoche una conferencia de felicísima recordación.

### OPINIONES DE LA PRENSA

«El Liberal» Para la Asociación de la Prensa fué la de ayer noche de gala, por la calidad del auditorio, por el número extraordinario de la concurrencia, por la elocuencia magistral del conferenciante, por la importancia del acto realizado después de tanto tiempo en que el señor Maura mantuvo absoluto silencio. La calidad del auditorio era tal, como no podía desearse mejor. A la derecha del orador se sentaba el maestro de todos, Castelar; á la izquierda veíase el poeta ilustre señor Nuñez de Arce. Y en la mesa presidencial, como en los bancos del salón estaban las más altas personalidades de la política, de la literatura, de la banca, de cuanto pesa y vale en la sociedad de la corte. La concurrencia era tan extraordinaria, que no cabía en la vasta sala de la Asociación y se esparcía por los salones de toda la casa y por los corre-

dores. Muchos, un centenar de los asistentes al acto, tuvieron que oír la conferencia de pie. Trás la mesa presidencial agrupábase como guardia de honor buena parte de la representación en Cortes residente en Madrid. La elocuencia del conferenciante estuvo á la altura de su fama, de esa fama ganada en cien batallas parlamentarias, de esa fama por la cual se reputa con razón al Sr. Maura uno de los primeros oradores, en esta patria de la oratoria en que nació Castelar. En la sesión de anoche, el exministro de Ultramar recordó al autor de los discursos que causaron sensación en las Cortes, que formaron época en nuestra gloriosa historia de la tribuna española. La importancia del acto realizado no necesitó encomiarse. Tiene importancia, no solo por haber elegido el Sr. Maura la tribuna de la Asociación de la Prensa,

afortunadamente, de esa verdad elemental es tán ya convencidos todos los partidos, por lo cual bien puede decirse que se ha logrado considerable avance en el camino de la pacificación de Cuba camino que no se recorrerá del todo mientras no se inspiren en tal espíritu, en el espíritu generoso que se encierra en aquellas palabras elocuentes, todas las autoridades encargadas de facilitar la solución del problema. El Sr. Maura logró un señalado triunfo, y los aplausos ruidosísimos con que fué interrumpido varias veces, le probaron cuanto se identificaba con el alma del auditorio. «El Día» El elocuentísimo discurso que anoche pronunció el exministro liberal Sr. Maura en la Asociación de la Prensa, ha sido, desde el día de hoy, muy comentado y discutido.

para romper un largo silencio de meses, sino por que los conceptos por él expuestos con sinceridad y valentía, apenas si hubieran podido ser oídos en otra época. Sinceridad y valentía que fueron la nota dominante del discurso de anoche. Y es que el Sr. Maura afirmó un concepto que por todo el mundo tiene que ser aceptado como punto de partida para cuanto se hable, se piense y se haga en la materia árdua y grave de la cuestión cubana. Concepto que se resume en estas palabras elocuentes del Sr. Maura: «Pensad que un país no se puede mantener en la dependencia de la patria, en la integridad de su ser nacional, sino contentando con la voluntad y el corazón de sus habitantes y por eso es obligado hacer en Cuba cuanto sea preciso para conservar ese corazón y gerar esa voluntad á favor de España.»

Los ministeriales no pueden disimular el disgusto que les ha producido la enérgica crítica que ha hecho el notable orador de la conducta del Gobierno, y principalmente de la del señor Cánovas del Castillo.

**«La Correspondencia de España.»**

Jenaro Alas, el correctísimo escritor militar, dice desde las columnas de este popular periódico:

CUBA

Ninguna noticia de la isla; pero quizás, tenga más importancia, al fin y al cabo, para la resolución del conflicto cubano, el discurso pronunciado anoche en la Asociación de la Prensa por el señor Maura, que la salida á operaciones del general Weyler.

Importa mucho que los que dirigen ó pueden llegar á dirigir la política española en materias coloniales, se muestren bien enterados del problema, el Sr. Maura ahora, como el Sr. Moret hace meses, han demostrado que á despecho de las apariencias el partido liberal se ha penetrado de la verdadera solución.

La *Correspondencia de España* ha tenido anoche la satisfacción de ver expuestas con elocuencia, sinceridad y valentía ejemplares las teorías, que con insistencia, vecina de la pesadez, y en épocas dadas en medio de una aterradora soledad en el campo de la prensa, ha defendido con inquebrantable fe aunque con menor autoridad y brillo que alcanzaron en boca del Sr. Maura.

Cuba no puede menos de ser un peligro para España hasta que sea gobernada de modo que los cubanos no busquen soluciones absurdas para su bienestar en independencias imposibles ó en acciones contrarias á las leyes de raza.

El problema cubano marchó por sendas extrañas mientras se encomendó su solución á la simple acción militar y se confundió la magnitud de los sacrificios hechos por la patria con la magnitud del éxito que se buscaba.

El problema cubano se ha complicado desde que abandonando en teoría la exclusiva acción militar, no se ha realizado en la práctica el concurso de la acción política: las reformas publicadas en la *Gaceta* y el método de guerra, de asolación y exterminio practicado en los campos de Cuba, solo puede producir el escepticismo, porque ya la nación no cree en la eficacia de la acción militar y empieza á desesperar de la acción política.

Todo esto es lo que hemos venido defendiendo y ni aun auxiliados por las tristes lecciones de la experiencia teníamos esperanza del éxito. Pero si hay un grupo de hombres de gobierno que desde el poder, ó desde la oposición, tomen la tarea á su cargo, entonces renacerá en nuestro ánimo la esperanza.

**«El Imparcial.»**

Grande era la expectación que en el mundo político produjo el anuncio de que el joven ex-ministro liberal D. Antonio Maura daría en la noche de ayer una conferencia sobre problema de tan palpitante actualidad como el cubano, y el interés del tema por sí se acentuó por la significación del personaje que iba á desarrollarlo.

Y si á acicates de tanta eficacia para excitar la curiosidad se agregan los prestigios de orador extraordinario notorios en el conferenciante, á nadie sorprenderá que á la hora señalada no quedase un sitio sin ocupar en los escaños del vasto salón de actos de la Asociación de la Prensa, y aun hubiese que dar acomodo en los pasillos divisorios á los oyentes que no lo habían logrado en las estancias adyacentes.

No hay para qué decir que acudieron puntuales todo el gamacismo militante y los más conspicuos entre los que en uno ú otro sentido han intervenido con su palabra ó con su pluma en la discusión de los problemas cubanos.

**«El Correo.»**

EL DISCURSO DEL SR. MAURA

La hermosísima conferencia dada anoche por el Sr. Maura es el suceso que hoy principalmente comentan los periódicos y los círculos políticos, y ciertamente que es bien merecido este honor, porque el trabajo del ilustre ex ministro liberal es un modelo acabado y perfecto de la manera como deben cumplir los hombres que llegan á las alturas del poder, ocupen ó no éste, sus deberes para con la patria.

Con ser tan elocuente y bella la forma de su oración, cualidades que siempre acompañan á todas las que pronuncia tan distinguido orador, su mérito principal está en su fondo y contenido, que á nuestro juicio, tienen una importancia extraordinaria.

En dos partes se puede considerar dividido el discurso del Sr. Maura.

Constituye una de ellas la crítica de la política del Sr. Cánovas ante el problema cubano durante los dos años que lleva en el poder, y á grandes rasgos puso el orador de relieve la gran contradicción entre la primeramente seguida y la adoptada más tarde con la publicación del proyecto de reformas, contradicción que refleja la carencia de un criterio y de una convicción en el Sr. Cánovas frente al problema de Cuba, sin cuyo criterio y convicción toda política tiene que ser necesariamente estéril.

Todavía más, sin embargo, que á aquella contradicción, dedicó el orador el esfuerzo de su crítica á la que ha existido y existe, desde que el Sr. Cánovas ha querido presentarse como strevido reformador, entre la política expansiva que se exhibe en la *Gaceta*, y los actos absolutamente contrarios á la eficacia de esta política que se practican en Cuba, que anulan por completo todos los efectos que se buscaran con las concesiones y radicalismos verbales de que se ha hecho alarde.

Pero si en toda la parte crítica de su discurso fué la argumentación del Sr. Maura vigorosa, persuasiva y feliz, en la que podemos llamar de afir-

maciones y soluciones elevóse á la altura propia de los verdaderos hombres de Estado, afirmando enérgica, sincera y lealmente ante el país que lo que se haga en Cuba tiene necesariamente que asentarse sobre la voluntad del pueblo cubano.

En esta declaración está, á nuestro juicio, la esencia del discurso del Sr. Maura, y sobre su sentido y alcance deben meditar todos los que miren el problema colonial con espíritu de justicia, amor á la libertad y elevado convencimiento de los grandes intereses nacionales.

Entre la política representada por aquella declaración, y la falsificación de liberalismo simbolizada en el proyecto de reformas del Sr. Cánovas, hay la inmensa distancia que separa á una solución de un expediente.

Y lo que agrava enormemente la responsabilidad del Sr. Cánovas es que su mixtificación no ha producido otro resultado que dificultar una obra de sinceridad.

Así es que cuando, al abrirse las Cortes, tenga que dar cuenta del uso que ha hecho de la verdadera dictadura que durante más de dos años ha ejercido, el partido liberal habrá de decirle que las dictaduras se conceden para resolver las cuestiones, y no para complicarlas.

**IRAS MINISTERIALES**

Los periódicos ministeriales se muestran furiosos con el Sr. Maura, reflejando sin duda la vivísima molestia que al Sr. Cánovas ha producido el notabilísimo discurso del elocuente ex ministro liberal.

La satisfacción de este por los calurosos elogios de sus correligionarios y de la opinión sensata, deben hacerla mayor, si cabe, los ataques y hasta las injurias que le prodigan los órganos oficiosos, porque, dada la valentía con que trató su tema, no podía esperar otra cosa por parte de los que reciben inspiraciones del jefe del gobierno.

La molestia del Sr. Cánovas se explica perfectamente:

A última hora, y bajo la presión de la marcha de los sucesos en Cuba, del temor á complicaciones en los Estados Unidos y del agotamiento de los recursos, se decidió á llevar á la *Gaceta*... un proyecto de Constitución para Cuba, haciendo proceder y acompañando su publicación de anuncios y comentarios en España y en el extranjero, encaminados á hacer creer á todo el mundo que para Cuba se había hecho más liberal que Riego.

Pocos fueron, sin embargo, los que mordieron el anzuelo, el proyecto de reformas del Sr. Cánovas tuvo el peor de los éxitos, el de no ser discutido, lo cual solo se explica por el hecho de haberse considerado, no como un plan de gobierno, sino como un artificio de habilidad.

En cambio ha bastado qué, no en la *Gaceta* ni en el Parlamento, sino en una conferencia, haya tratado el Sr. Maura del problema cubano, con la autoridad de sus antecedentes y convicciones, para que el público tome gran interés en las opiniones y en los juicios que formuló.

Y es que cuando se trata de grandes problemas, no basta, para inspirar confianza é imponerla á la opinión pública, las altas condiciones de inteligencia y de carácter del señor Cánovas.

Se necesita, además, tener autoridad; y en la cuestión de Cuba, el señor Cánovas solo tiene autoridad para practicar la política que simboliza, como gobernador general, el general Weyler.

Todos los esfuerzos que ha hecho y haga el jefe del partido conservador para aparecer como representante de una política distinta, serán absolutamente inútiles.

Aquella es la suya, y con ella tiene que morir, como por ella y para ella ha vivido y vive.

**«El Tiempo.»**

Veáse lo que dice este diario conservador, caracterizado órgano del señor Silvela:

**LA CONFERENCIA DEL SR. MAURA**

En otro lugar hallarán nuestros lectores, en extenso extracto, la conferencia del señor Maura.

Fué ésta, según opinión general, más que tal conferencia, un discurso parlamentario de ruda y razonada oposición á la política vacilante, contradictoria y funesta del señor Presidente del Consejo de Ministros en los asuntos de Cuba.

No dejó el ilustre ex ministro nada por examinar, y á pesar de la prudencia en la forma con que expresó sus ideas, envueltas en términos de elocuente cortesía, sus golpes fueron rudos y en algunos casos parecían alcanzar al propio partido en que milita, que no está libre de las emancipaciones de las charcas del Manzanares, que, según el ilustre conferenciante, mantienen, más que las del mar Caribe, los difíciles problemas de la guerra y separatismos cubanos.

La pintura que hizo, en un periodo verdaderamente hermoso, de la devastación que, acaso obedeciendo á necesidades militares, y de que hizo responsable al Gobierno que la consiente, se lleva á la grande Antilla, mientras se publica en la *Gaceta* un proyecto de reformas en que se ha ido por el Sr. Cánovas mucho más lejos que en las que antes se combatieron con saña, fué admirable, y puede que por ella fuese por lo que recibió el señor Maura una ardorosa felicitación del señor Marqués de Apezteguía, no poco comentada por los que la presenciaron.

También se hablaba mucho de la afirmación de que con lo hecho por el Gobierno actual se aumentan las dificultades para el porvenir y se disminuyen, si no se esterilizan para siempre, los frutos del procedimiento político anunciado en el diario oficial y despreciado al mismo tiempo por los hechos.

Esta conferencia está llamada á producir gran efecto, y seguramente no pocas discusiones.

\*\*\*

El mismo periódico en el artículo de entrada de su número del miércoles comenta unos párrafos de

La *Epoca*, órgano oficial del partido conservador, y dice entre otras cosas lo siguiente:

«No tenemos para qué defender la obra reformista del Sr. Maura; la del Sr. Presidente del Consejo de Ministros será discutida por sus resultados, que hasta ahora sólo parecen buenos en las regiones en que aquellos se formaron; pero conviene hacer notar el fervor con que se acude á la competencia en estas materias, al abandono en que se deja la respuesta á la principal acusación del señor Maura, que consistía en poner de relieve la anomalía de que un Gobierno haya caminado sin dirección fija, acudiendo á los procedimientos más contrapuestos, inutilizándolos todos de una vez y confundiendo con riesgo y perjuicio de sagrados y altos intereses, y el cambio de táctica de la defensa de los ministeriales, que empezaron por deplorar que el Sr. Maura no hubiere insistido enérgicamente en la defensa de sus reformas, para acabar ahora por decir que ellas equivalían á la emancipación de la isla de Cuba.»

**«El Globo.»**

LENGUAJE DE LA VERDAD

El discurso pronunciado anoche por el ilustre ex ministro liberal D. Antonio Maura, aparte de los méritos literarios y políticos, que no es necesario mencionar tratándose de orador tan eximio, tuvo otro grandísimo, digno de las más calurosas é incondicionales alabanzas: el mérito de la franqueza. Los convencionalismos, las medias palabras, las ambigüedades, dañan á la patria en las presentes circunstancias tanto como los errores mismos. No se curan las heridas con taparlas, ni es posible aplicar eficazmente el cauterio á la úlcera que corre, sin antes dejarla al descubierto.

Al ocupar la tribuna de la Asociación de la Prensa, el Sr. Maura tenía la obligación de manifestar su parecer acerca del problema cubano. Ha sido objeto de tantos y tan variados ataques el elocuente ex ministro de Ultramar, y es tan notoriamente superior su juicio acerca de los problemas palpitantes, que al pronunciar un discurso el señor Maura no podía elegir otro tema que el referente á las cuestiones de Cuba, ni usar otro lenguaje que el lenguaje impuesto por las circunstancias, el sincero, el que piden los españoles todos, sin estímulos políticos ni sugestiones de bandería.

Habló el Sr. Maura, y su crítica fué implacable; no por las palabras, encajadas en el más cortés comedimiento, sino por la fuerza de los hechos. No hay que culpar al espejo de las falsidades de la imagen que reproduce. Cópese al cuerpo que en el espejo retrata fidelísimamente todas sus imperfecciones.

No será el discurso de anoche árbol de pólvora que, extinguidas las bengalas y los cohetes de la retórica, nada deja en pos de sí. Recoge tan soberbia oración las manifestaciones de una gran parte del país, que anhela con prontitud hechos favorables, y que se desespera contemplando la inacción y asistiendo á las incertidumbres de nuestros gobernantes.

Como el discurso pronunciado por el señor Moret en Zaragoza, el discurso del Sr. Maura formula las aspiraciones de la gran masa liberal; su crítica no está inspirada en los hechos; sus conclusiones no se pierden en estériles vaguedades; adoptan el molde concreto de la afirmación.

¿No se querían manifestaciones del partido liberal? A pesar de haberse expuesto muchas veces el juicio de los liberales acerca de la situación de España, ¿no se deseaba una proclamación nueva, sin duda para que ratificara y robusteciera las anteriores? Pues léanse las palabras del Sr. Maura y en ellas se encontrará el pensamiento íntegro de la gran fuerza política que acudilla el Sr. Sagasta. Oerrada la tribuna parlamentaria, en otra tribuna ha resonado la opinión que solicita el país, porque en ella pone evidentemente sus esperanzas y hácia ella encamina sus anhelos después de tantos días amargados por las decepciones y perdidos por la ineptitud.

Si, es necesario abreviar razones y suprimir enfemismos; se imponen la prontitud y la claridad. Cada veinticuatro horas transcurridas, representan para España cien hombres y dos millones de pesetas. Se acerca la estación de las lluvias y con ella el verano terrible anunciado en el año anterior, verano que pasó, pero cuyas consecuencias se repetirán, como si las realidades dolorosas no hicieran mella en nuestros espíritus. Hay que cambiar de sistema, abandonando el que ha fracasado, y sustituyéndolo, no por las promesas conservadoras, sino por el programa liberal.

El Gobierno conservador ha publicado en la *Gaceta* unas reformas. Quédesese con ellas, aunque no le han servido más que para llenar unas cuantas columnas del diario oficial. Quédesese con ellas; los liberales, afrontando energicamente la situación, hablan claro y ofrecen, para resolver la cuestión de Cuba, la aplicación en grado máximo del criterio político expansivo que estirpe de los corazones cubanos las suspicacias que colaboran indirectamente con la rebeldía.

El Gobierno conservador no puede hacer esto; no puede hacerlo, en primer lugar, porque no lo desea; finge el propósito, pero se aparta de su realización; en segundo lugar, porque transformaciones políticas que zarpan del puerto de los conservadores llevan siempre la patente sucia, puesto que en la tierra conservadora es endémica la enfermedad que se llama reacción.

Este cambio total de criterio que las circunstancias imponen, ha de adoptarse con prisa y sin vacilaciones. ¿Para qué prolongar la hemorragia que nos aniquila? Poniendo emplastos en la herida no se ataja el fluir de la sangre. Ha llegado la hora de hacer la ligadura de la arteria.

Sólo resolviéndose pronto á decisiones trascendentales, puede empezar el remedio de nuestras desdichas, que no es necesario estudiar en las aguas del mar de las Antillas, sino en las del exhausto río Manzanares.

Del discurso, elocuentísimo como suyo, pronunciado anoche, por el Sr. Maura en la Asociación de la Prensa, damos cuenta por separado.

Lo que hemos de decir en esta sección es que pocas veces el ilustre orador ha estado tan feliz como anoche, ni fué escuchado con mayor atención. Lo que el autor de las reformas de Cuba piensa respecto de éstas, naturalmente tenía y tiene que revelar mucha importancia política, tanta ó más que las declaraciones hechas por el Sr. Cánovas.

Porque mientras en esas declaraciones del jefe del Gobierno no hay nada concreto, y si solamente una serie de ambigüedades, en cuanto ha dicho el Sr. Maura se revela una firmeza de criterio, tanto más admirable, cuanto que ha pasado aquel distinguido ex ministro dos años siendo el blanco de injustificadas censuras y de toda suerte de ataques. Hubo quienes le acusaron de haber promovido y fomentado la insurrección cubana.

Por eso su discurso de anoche estimamos que será muy comentado, sobre todo la parte en que ha puesto de relieve las torpezas cometidas por el Gobierno y las que está cometiendo diariamente por no responder á ningún plan fijo y por no obedecer á ningún criterio bien determinado.

**«El Heraldo de Madrid.»**

EL DISCURSO DE MAURA

Comparte hoy los efectos de opinión producidos con el regreso del general Polavieja y el nombramiento del general Primo de Rivera para el mando de Filipinas, el discurso pronunciado anoche en la Asociación de la Prensa por el señor Maura.

Acudió al Salón de actos de la Asociación numerosa y escogida concurrencia.

La significación que el Sr. Maura tiene en la política colonial y el tema «La opinión pública y el problema cubano», escogido para la conferencia, eran poderosos alicientes para que se avivara el interés de cuantos siguen con atención al desarrollo de esos graves problemas que consumen la vida del país y comprometen su honra.

La misma importancia del tema y significación del conferenciante, imponían á éste un exquisito cuidado para no perturbar la armonía necesaria entre el convencimiento y esa suprema discreción todavía aconsejada por intereses de orden superior á las personas.

El Sr. Maura expuso su pensamiento y manejó su palabra de tal modo, que triunfó de todas las dificultades, logrando que, hasta aquellos que no creen lo que él cree, vieran en su discurso algo que aplaudir.

Sostuvo brillantemente su sentido reformista, y afirmó con viril entereza que á un pueblo que se coloca en la actitud en que se encuentra el de Cuba, no se le puede gobernar más que por el amoroso procedimiento de conquistar su voluntad y su afecto.

El problema cubano no fué desentrañado ante la representación nacional; el Gobierno continuó siendo árbitro de los destinos nacionales, y la prensa única tribuna destinada á la crítica.

El Sr. Cánovas, enamorado de la acción de las armas como exclusiva para dominar la rebeldía cubana, resistente y tenaz al implantamiento de las reformas que, convertidas en ley, publicó la *Gaceta* el 15 de Marzo, continuó mandando hombres y dinero á Cuba.

Expediciones militares, empréstito patriótico, la voluntad nacional en su mano; todo, todo estuvo á merced de su genio.

La prensa ayudábase y los políticos prestaban el concurso de su silencio. Preferían devorar en reserva las amarguras del desastre, á lanzar sus quejas en la plaza pública.

Entre los que callaban estaba el Sr. Maura; pero el silencio ha sido roto ante la Asociación de la prensa, medio solemne para que se difundiera una doctrina y se llevara á todas partes los ecos de una idea, y el resolverse á hablar, ha hecho el Sr. Maura un discurso de crítica acerca de los actos del poder, condenando aquella apatía con que el Sr. Cánovas vió ensanchar el corcho de la guerra cuando aún era tiempo de que produjera su benéfico efecto la obra política, para confundir más tarde, pero después de vacilaciones deshonrosas y contradicciones absurdas, en inexplicable promiscuidad políticas inconciliables.

El Sr. Maura reiteró las afirmaciones que tiene hechas en política colonial, y dió forma brillante y exposición solemne á lo que, reflejando el espíritu que la opinión pública revela, dice uno y otro día parte de la prensa, sin parar mientes en los desdenes de los gobernantes ni en el carácter pasional que suele tomar á veces la polémica.

**«El Estandarte.»**

Al ocuparse en su sección política del discurso del señor Maura, así se expresa este periódico ministerial:

El discurso pronunciado anoche por el señor Maura en la Asociación de la Prensa ha sido objeto de diversos comentarios.

Aunque todos coincidían en la elocuencia con que supo emitir sus pensamientos, se reconocía también la injusticia con que aprició en algunos extremos de su disertación, la conducta del Gobierno.

Es probable que se publique íntegro el hermoso discurso del señor Maura.

Si tal sucede, íntegro también lo daremos á los lectores de EL LIBERAL.—N. de la R.

# Edición de la tarde

SÁBADO 27 DE MARZO DE 1897

## TONICO-JEREZ

Vino especial

Para enfermos y convalecientes

De venta, en las principales Farmacias

DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

A. Deleyto & C.

Jerez de la Frontera.

## PARA OTRO DIA

Con objeto de dedicar íntegramente la primera y la segunda plana de nuestro número al discurso pronunciado por nuestro jefe queridísimo el Excmo. Sr. D. Antonio Mauro en la "Asociación de la prensa", dejamos de incluir en él mucho original que teníamos preparado para la presente edición.

La brillante conferencia del ilustre exministro liberal, dignísimo representante de Mallorca en el Congreso, ha constituido en los círculos políticos de la Corte y en todos los centros en donde con mayor ímpetu se sienten los latidos de nuestra vida nacional, una nota importantísima de actualidad, un asunto del día en torno del cual la opinión pública hizo girar casi exclusivamente el tema de sus consideraciones y comentarios.

¿Qué menos, pues, podemos hacer nosotros que reunir en las columnas de este diario los ecos de aquella opinión reflejada por la prensa periódica, la prensa liberal, la independiente y aun una parte de la conservadora, la parte más sana, aquella que menos se deja influir por un pernicioso espíritu de banderías, la que padece en menor grado esa hidrofobia reinante en ciertos círculos contra el señor Mauro y contra el partido en que él y con él nosotros militamos?

Y ¿qué menor sacrificio podemos imponernos que el de retirar nuestras propias cuartillas para dar plaza a los recortes de los periódicos madrileños que habiendo sido testigos presenciales del triunfo colosal de nuestro jefe exponen sus impresiones en sus respectivas columnas?

Serán para otro día nuestros artículos. Los lectores de EL LIBERAL han de agradecernos seguramente nuestra conducta.

Después de todo, entre los ajenos trabajos hoy publicados y nuestras propios originales, no puede haber duda en la elección.

## Palma

—El catedrático de agricultura del Instituto de esta ciudad, D. Pedro Estelrich, ha sido nombrado Vocal suplente del tribunal de operaciones para proveer las cátedras de Agricultura de los Institutos de Granada y Teruel.

—Procedente de Barcelona ha llegado a las siete y media de esta mañana el vapor *Bellver*, con 18 pasajeros, el correo y variada carga.

—Por esta Alcaldía se ha ordenado que se proceda al riego del arbolado público de esta ciudad.

—En la estación telegráfica de esta ciudad se hallan detenidos por no haber sido encontrados sus destinatarios los siguientes despachos telegráficos: Señores Ferrer y Frau, fabricantes de calzado; señor Martínez, Dantús; Don Francisco Coll; Sr. Omas; Sr. Bordey; Don Gabriel Thomás; Bonaire 10.

—En el vapor *Bellver* ha llegado esta mañana el coronel de Carabineros don Miguel Qibrós acompañado de su ayudante el capitán don José Giménez, con objeto de pasar la revista de inspección reglamentaria.

—Ayer tarde, gracias a la intervención de la guardia municipal de Beneficencia señor Riutort, fracasó una riña de perros de presa en la explanada de la puerta de San Antonio de esta ciudad.

Se habían reunido allí un centenar de hombres dispuestos a contemplar, con la sonrisa de una satisfacción cumplida, el modo y manera de despedazarse dos animales.

La guardia municipal ni siquiera se dió cuenta de los preparativos.

—A bordo del «Cataluña» salió ayer tarde para Barcelona siendo despedido en el muelle por muchos de sus amigos, el señor D. Francisco Parra, Delegado de Hacienda que fué hasta ahora de esta provincia.

Su sucesor señor Flores, ha tomado ya posesión del cargo, según leemos en varios periódicos.

—La música del Regimiento Regional número 1 tocará mañana en el paseo del Borne las piezas siguientes: *El valle de San Marín*, de Oliver; gran fantasía de la ópera *Gioconda*, arreglo de Perelló; pasodoble *La Gracia de Dios* de Roig.

—Ha sido aprobado a D. Rafael Ballester y Castell su primer ejercicio de oposición para proveer dos cátedras vacantes de geografía e historia.

—Para el lunes próximo está señalada la vista en juicio oral y público de la causa sobre allanamiento de morada contra Juan Luis Labrés, Julian Campaner Ramis y Martin Ramis Aleñar.

El ministerio fiscal, que estará representado por el Sr. Santa Cruz, pide para los dos primeros la pena de tres años, seis meses y veintidós días de presidio correccional, y para el último la de un año y un día de la misma pena.

Dichos procesados estarán defendidos por el abogado D. José Socias.

—A la hora de costumbre ha salido para Ibiza y Alicante el vapor *Unión*, conduciendo la correspondencia, once pasajeros y carga varia.

—Don Pedro J. Matas, secretario del Colegio Médico Farmacéutico, nos participa que dicho colegio celebrará sesión científica literaria el 29 de los corrientes a las seis y media de la tarde.

—Según telegrama recibido por la Ilesña Marítima, el vapor *Cataluña* ha llegado al puerto de Barcelona a las ocho de esta mañana sin novedad a bordo.

—Por el juzgado de Marina de esta provincia, se cita llama y emplaza a los individuos Francisco Más Alonso, Vicente Terrasa Capllonch, Francisco Mesquida Ferrer y Miguel Bosch García, tripulantes que fueron del falucho *San Antonio* de esta matrícula, apresado con tabaco de contrabando el día 9 de Febrero de 1894, para que en el término de 20 días comparezcan a dicha fiscalía a responder de los cargos que le resultan en la sumaria que contra ellos se instruye.

—Esta mañana ha amanecido cubriendo la ciudad una intensa niebla.

—La policía ha detenido a dos sirvientas que fueron encontradas en una casa de prostitución.

Ambas han sido encerradas en Capuchinos.

—En este Gobierno de provincia se ha recibido una instancia de D. Sebastian Jaume Ribot solicitando la plaza de Delegado de Hacienda del distrito de Pollensa, cuya vacante publicó el *Boletín Oficial* de esta provincia.

—Ha sido aceptada por la Comisión provincial la instancia que presentó D. José Barnils, dueño de la fonda de la calle de Conquistador, en solicitud de arrendar el Balneario de San Juan de Campos por 10 años, obligándose a verificar notables obras de reparación y mejora en el edificio del Balneario de referencia.

Creemos acertadísimo este acuerdo de la Comisión provincial.

—En Andraitx ha sido tenido un individuo que en el predio Son Esteva causó varias contusiones con una piedra a otro sujeto.

—En el vapor *Lulio* regresaron ayer a esta ciudad procedentes de la Habana los soldados Jaime Veñy Adrover natural de Felanitx, Melchor Bauzá Alomar de Andraitx, Jaime Juliá Gelabert de Palma y Bartolomé Rotger Gual de Selva.

Jaime Veñy Adrover ha servido 16 meses en Infantería habiendo tenido que pasar después a artillería y ha tomado parte en varios combates.

Melchor Bauzá Alomar pertenecía al Batallón de San Quintín.

Jaime Juliá Gelabert pertenece al cuerpo de artillería y prestaba servicio en el 11º Batallón des tacado en la Habana.

Ha venido atacado de fiebres palúdicas y con la obligación de servir cuando se halle más aliviado en esta provincia.

Bartolomé Rotger Gual también por padecer de fiebres palúdicas.

Todos ellos han recibido importantes socorros de la Junta de Protección.

—Servicios prestados por la guardia civil:

La del puesto de Puigpuent da cuenta de haber detenido y entregado al Juez competente, un sujeto vecino de Estalenchs, presunto autor de la corta y sustracción de cincuenta y cuatro almen-dros jóvenes de una finca de la expresada villa.

Notifica la de Andraitx haber detenido a un individuo presunto autor de haber inferido en el predio *Son Esteva* de aquel término municipal, varias heridas con una piedra a una vecina del expresado pueblo.

Participa la del puesto de Alaró haber detenido a un vecino de aquella villa, presunto autor de la sustracción de una botella con dos litros de vino a una convecina.

La del puesto de Alendia denuncia al Alcalde de la misma, a un sujeto que sorprendió apacentando 68 cabezas de ganado cabrio en el monte comunal denominado *Son San Martín* de aquel término municipal.

Teniendo conocimiento la del puesto de Andraitx de que se había cometido un robo en la casa de campo denominada *Camp de Mar* de aquel término, se puso a practicar las diligencias necesarias, las cuales dieron por resultado la detención de un individuo de ignorado domicilio, el cual juntamente con una navaja, unas tenezas, un duro figurado y otros varios objetos fué puesto a disposición del juez competente.

—En el vapor *Bellver* ha llegado hoy el arrendatario del Teatro Principal Sr. Espinosa trayendo firmados los contratos con la compañía Giovannini y con el eminente Mtro. Nicolau, director de la Sociedad Catalana de Concursos.

Estamos de enhorabuena.

De esperar es que el público secunde los esfuerzos del Sr. Espinosa y acuda a llenar las listas de abono que se abrirán en breve.

—El mejor preparado para el estómago **Elixir Inglyvina Giol.** Véase el anuncio en la cuarta plana.

### Espectáculos

La empresa del Teatro Circo anuncia para mañana la primera representación del drama *María del Carmen* y la pieza catalana *Cura de Moro*.

La *Constancia* también anuncia *La Dolores*, *Los Monigotes* y la zarzuela *Música Clásica*.

En la *Marina*, la compañía infantil dará la representación de la zarzuela moral *Santa Eulalia*.

**M. Marcé. — CIRUJANO DENTISTA**  
Santo Domingo, 1, principal

### Salinas de Ibiza

En el sorteo verificado en el día de ayer ante el Notario D. José Alcover, de las cuarenta y cinco obligaciones hipotecarias serie A que deben ser amortizadas en primero de Abril próximo resultó corresponder la amortización a las que llevan los números 2453, 1913, 1532, 1068, 97, 562, 2487, 1205, 1266, 91, 2264, 274, 1859, 2461, 2142, 991, 1962, 2341, 2424, 253, 2051, 2414, 1799, 1767, 778, 16, 94, 2446, 1310, 15, 12, 2225, 533, 2101, 1544, 526, 1924, 1018, 1737, 2158, 98, 1947, 1349, 780 y 2155.

Lo que se anuncia para que los tenedores de dichas laminas se sirvan presentarlas para su cobro al Crédito Balear a tenor de lo prevenido en la escritura de emisión, Palma 18 Marzo de 1897.—Por las Salinas de Ibiza.—El vocal turno, Manuel Salas.

### La Constancia

COMPANIA CÓMICO-LÍRICA-DRAMÁTICA

Función para mañana

El drama en tres actos

**La Dolores**

El juguete cómico

**Los monigotes**

La bonita zarzuela

**Música clásica**

A las ocho.

### Teatro-Circo Balear

COMPANIA DRAMÁTICA ESPAÑOLA

Función para mañana

La preciosa comedia en tres actos

**María del Carmen**

La pieza en un acto

**Cura de Moro**

A las ocho.

Entrada general, 0'30.

### Plaza de Toros de Palma

—Mañana domingo 28 Marzo de 1897 a las tres y media de la tarde gran espectáculo por la compañía gimnástica, acrobática y mímica que dirige el conocido artista señor J. Deu Totti.

Ultima representación de la grandiosa e interesante pantomima de gran aparato dividida en 12 cuadros, que representan los gloriosos hechos que se han llevado a cabo por nuestras armas cuyo título es el Combate de Punta Brava y la Muerte de Maseo, últimamente representada en la Plaza de Toros de Barcelona habiendo alcanzado un éxito ruidoso, tomarán parte en este grandioso hecho de armas todo el personal de la Compañía y una numerosa camarería de más de 100 personas.

Precios.—Palcos sin entrada, 2 pesetas; Sillas de Palco con entrada, 0'25 id.; Entrada general, 1 real.

## Tienda Nueva S. José

DE

**IGNACIO FIGUEROLA**

Jaime II, 14

Se recomienda el citado establecimiento por sus buenos artículos a precios sin competencia.

ESPECIALIDAD EN TELAS BLANCAS

La casa que vende a precios más baratos.

## Telegramas

de los corresponsales de EL Liberal

Madrid 27, 2'45 m.

Un cablegrama oficial recibido de Manila participa que las tropas de nuestra escuadra desembarcaron apoderándose, despues de una tenaz resistencia, de Bacoor, tomando las trincheras enemigas y enarbolando la bandera nacional.

Perez.

Madrid 27, 2'50 m.

En el Diario oficial del Ministerio de la Guerra publicase una disposición ordenando que los reclutas que disfrutan de licencia ilimitada por exceso de fuerza en los cuerpos respectivos de las distintas armas, se concentren en las capitales de cada distrito militar el día 7 del mes próximo.

Perez

Madrid 27, 2'40 m.

En los centros políticos se asegura que el Gobierno ha entablado negociaciones de paz con los rebeldes de Cuba.

Añádese que el general Martínez Campos ha recibido una carta en este sentido.

El Gobierno, sin embargo, niega terminantemente la exactitud de tales afirmaciones.

Perez.

Madrid 27, 3'50 m.

Dice un despacho recibido de Filadelfia que Sanguily abriga el propósito de volver a Cuba acompañado de su hijo tan luego como su presencia se crea allí necesaria para la insurrección.

Ha marchado a Barcelona a fin de embarcarse allí con rumbo a Filipinas, el general Primo de Rivera.

Perez

Madrid 27, 10 m.

Van recibíendose de Filipinas noticias que amplían las publicadas acerca de la toma de Imus.

Según los últimos cablegramas, nuestras tropas encontraron en aquella ciudad grandes depósitos de armas y de municiones.

Los tagalos incendiaron varias minas de pólvora que allí tenían, para impedir con los peligros del incendio el avance de sus enemigos.

Al apoderarse del sitio de Imus, nuestro ejército causó a los rebeldes un número grandísimo de bajas.

La escuadra hizo tambien infinidad de muertos en los fugitivos, que espantados huían hácia Cavite.

La escasez de tropas impidió al general Bachez el copo de todos los rebeldes en Imus.

En la toma de Imus realizaron nuestros valientes soldados actos de verdadero heroísmo.

El general Polavieja ha publicado un bando de indulto.

Por consecuencia de él se han acogido caracterizados jefes de la insurrección y muchísimos rebeldes.

Perez.

## Traslado

La tienda de comestibles que desde hace muchos años tenía abierta D. Antonio Moyá en la calle de Apuntadores 24, se ha trasladado a la de los Olmos 102.



**Cuarto aniversario del fallecimiento de**  
**Don Baltasar Cortés Valleriola**  
Falleció el 29 Marzo de 1893  
E. P. D.

Todas las misas que se celebrarán el lunes 29 del corriente de 6 a 12 de su mañana en la capilla de S. José de la parroquial iglesia de Sta. Eulalia serán en sufragio de su alma.

5 céntimos

# EL LIBERAL PALMESANO

5 céntimos

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS



Antes y desde los tiempos de Sansón una abundante cabellera ha sido el símbolo de la fuerza del hombre y de la hermosura de la mujer.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer conserva el cabello y lo embellece, lo hace crecer y le da fuerza y brillo. Destruye la caspa y devuelve al cabello gris ó marchito su color original.

## El Vigor del Cabello

del Dr. AYER.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

## Línea de Vapores Transatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.ª

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos



El 15 de cada mes viaje directo.

El 30 de cada mes para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans.

Saldrá el 30 de Marzo el vapor

**MIGUEL M. PINILLOS**

15 de Abril > «Cádiz»

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

También lo admiten con trasbordo en Veracruz, dando conocimiento directo para Tuxpan, Tampico, Frontera, Laguna, Campeche, Progreso y Coatzacoalcos.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, Sres. Martinez y Planas, San Juan, 20.

# Martinez y Planas

Banquero-Comerciantes

Giran Letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero. Aseguran de riesgos marítimos y de incendios, por cuenta de la gran Compañía Unión Comercial de Londres.

San Juan, 20 Palmar de Mallorca

## TARIFA de anuncios para los periódicos "Ultima Hora," "Almudaina," "Heraldo de Baleares," y "Liberal Palmesano,"

Por centímetro cuadrado en	1.ª página	0'08 pesetas
Por >	2.ª ó 3.ª	0'06 >
Por >	4.ª	0'04 >

### Anuncios mortuorios

Por una esquila tamaño corriente en	1.ª página	15'00 >
Idem, idem, en 2.ª ó 3.ª		10'00 >
Idem, idem, en 4.ª		5'00 >

Tamaños mayores á proporción.

Dos suscriptores disfrutarán un 20 por 100 de descuento en cada uno de los periódicos á que estén suscritos.

Anuncios permanentes á precios convencionales.

Centro de anuncios.—Miguel Capó.—Luz, 21

# La Industrial Antonio Fábregas

Quint y Brossa

Novedades en objetos de bronce y zinc porcelanas, loza y barras suspensiones quinqués y otros muchos objetos de fantasía.

Precios limitadísimos

## Sándalo Sol

Esencia pura de Sándalo con SALOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias.—Precio: 2 pesetas 50 céntimos.

## TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,

se curan seguramente con **PERLAS antisépticas SOL** á base de CREOSOL TERPINOL y CUASINA

## MORRHOL con hipofosfitos SOL

cura las enfermedades del pecho, tumores, glandulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y redondas.

Venta en todas las Farmacias de España, Portugal y Américas.—Depósito en Palma: Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Todas las enfermedades del

# ESTÓMAGO

— É INTESTINOS —

se curan siempre con el

## ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago ó Intestinos

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Pontons, 31; BARCELONA

Depósito en Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y J. Sureda Literas.

## TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL

## VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

**J. Torrens, farmacéutico**

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente enérgico para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.— En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española — En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

LIVERPOOL y MADRID

# MÁQUINAS Y CALDERAS

DAVEY, PAXMAN & CO. COLCHESTER

## AVAPOR

NEVILLE

11 PLAZA DE PALACIO BARCELONA

ESPECIALIDAD para Centrales de Electricidad

CALDERAS TUBULARES Paxman á unidades metálicas

## Cemento de Sóller

Precios sin competencia

Rapido	1'00 ptas. quintal
Dento	1'00 >
Portland	2'00 >

Depósito General "Mollet."

Administración Socorro 91, tienda

## Gran liquidación

de la antigua casa Serrat, por cierre de establecimiento.

7-BRONDO-7

## GRAN FABRICA DE NAIPES

Sucesores de Sebastian Comas y Ricart Representantes con depósito para Baleares M. Capó y C.ª — Luz, 21

## Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta capital

**Salidas**  
Lunes, 2 tarde, para Barcelona (via Sóller).  
Martes, 5 tarde, para Barcelona (directo).  
Miércoles, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde, para Mahón (via Aludía).  
Viernes, 5 tarde, para Barcelona (directo).  
Sábados, 9 mañana, para Ibiza y Alicante; y 5 tarde, para Mahón (directo).  
Domingos, 2 tarde, para Barcelona (via Aludía).

### Entradas

Lunes, 10 mañana, de Mahon (via Aludía); 12 id de Barcelona (via Sóller).  
Martes, 9 mañana, de Ibiza y Alicante.  
Miércoles, 7 mañana, de Mahon (directo); 9 id., de Barcelona (directo).  
Jueves, 10 mañana, de Barcelona, (via Aludía).  
Viernes, 2 tarde, de Ibiza y Valencia.  
Sábados, 9 mañana, de Barcelona, (directo).

## Traslado

D. Pablo Munne, ha trasladado su domicilio en la misma calle de la Merced, núm. 10 esquina Petit. El almacén en la calle del Arco de la Merced, donde se compran trapos y metales viejos.

Imp. de B. Rotzer